

央视2025年中秋晚会将在四川德阳举办

重庆“上架” 一系列抗战主题出版物

本报讯(韩毅)用史实发言、让历史说话,推动中国抗日战争史研究再上新台阶。近日,重庆历史学界抗日战争研究重大学术成果发布交流活动在重庆大学举行,重庆历史学界的相关专家学者汇聚一堂,发布了一系列重大学术成果,以学术之力传承和弘扬伟大抗战精神,凝聚奋进新征程的磅礴力量。

活动中,中国抗战大后方研究协同创新中心、重庆市重庆史研究会发布了一系列重大成果,包括完成了由周勇主编的重大成果——《中国抗战大后方海外文献译编》,第一批选题共7本书今年将全部出版;出版了由周勇撰写的《历史视野中的红岩精神研究》;编纂完成了由王志昆牵头的《抗战时期英国驻华大使馆档案》等;完成了由刘婧雨主编的《美国主流媒体视野下的中国抗战大后方史料译编》一书的校审工作,预计今年年底出版;修复了电影《苦干》(2.0版),两个月前在美国奥斯卡博物馆放映,被誉为“不仅是保护文化遗产的重要实践,更是中美通过文化合作增进相互理解、促进文明互鉴的生动例证”……

“这一系列重大成果,将进一步为中国抗日战争史研究筑牢学术根基,推动中国抗日战争史研究再上新台阶。”中国抗日战争史学会副会长、重庆市重庆史研究会名誉会长周勇称。



晚会视觉效果图。(德阳市委宣传部供图)

本报讯(陈丽霏)9月8日,记者从四川省德阳市市委宣传部获悉,《中央广播电视总台2025年中秋晚会》将在四川省德阳市举办。晚会主舞台选址在德阳玄珠湖,依托实景山水,以蜀道为引、明月为核,营造出“月从蜀道升,人向镜中圆”的深远意境。目前,晚会录制已正式启动,各项工作正有序推进。

这是央视中秋晚会继绵阳、凉山、宜宾

之后,第四次落户四川。德阳地处成都平原腹地,既有现代工业的筋骨,亦流淌着古蜀文明的血脉。三星堆的神秘辉煌、白马关古蜀道的厚重历史、《醒园录》记录的川菜味觉与文化的传承,都将为晚会注入浓郁的地域文化色彩和团圆氛围。

本次晚会沿用三段体结构,分设《山月满》《是乡乡》《一轮秋》三个篇章。晚会在延续“唯美、真挚、抒情、浪漫”风格的基

础上,创新运用外景拍摄、微纪录短片等形式拓展视听维度,巧妙融汇古老文明与现代气息、历史纵深与未来想象、宏大主题与微观叙事,展现中华文明的深厚底蕴和万千气象。三星堆的神秘古韵、智能制造的硬核力量、非遗乐器的悠远回响等,都将将以创新的视听语言加以呈现,为全球观众奉献一台融民族底蕴与时代精神于一体的团圆盛宴。

10月6日晚8点(中秋节当晚),本次晚会将会在总台央视综合频道(CCTV-1)、综艺频道(CCTV-3)、中文国际频道(CCTV-4)、音乐频道(CCTV-15)、4K超高清频道、8K超高清频道、CCTV-娱乐频道等电视频道,央视新闻、央视频、央视网等总台新媒体平台,以及总台相关广播频率、海外社交平台等向全球受众同步播出。

亲子研学进稻田

近期,四川省华蓥市妇联组织蓥城社区的年轻父母,利用“双休日”带着孩子走进华龙街道东方村秋收的稻田,捡拾被收割机遗漏的稻穗,亲近自然,了解农耕文化,体验劳动的艰辛,提高爱粮惜粮意识。图为9月7日,蓥城社区的孩子和父母一起在东方村的稻田捡拾稻穗。 邱海鹰 任丹 摄



2025年青海省民族团结进步 宣传月在西宁启动

本报讯(樊永涛 甘文花)9月6日晚,青海省民族团结进步宣传月启动仪式暨西宁市促进各民族交往交流交融专场演出在西宁市城北区豹街举行。

活动创新采用“展演+展示”双模式,依托西宁市城北区西海路豹街文旅促“三交”特色街区,设立4个表演区,安排23个精品节目,通过民族团结主题花车巡游、《民族一家亲》《守望·河湟》歌舞、各民族特色舞蹈等精彩展演,生动展现了青海多民族聚居、多文化交融,各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,守望相助、手足相亲,团结共融的美好生活画面。

活动现场,各族群众同唱一首歌《我和我的祖国》,将气氛推向高潮,充分展现出青海各族群众感党恩、听党话、跟党走、跟党走、跟党走、跟党走,以实际行动凝聚起“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的强大伟力,共同谱写了推动中国式现代化新青海篇章。

“马克思主义文献典藏展”江苏巡展吸引12.6万人次参观 追寻信仰之光 汲取奋进力量

◎ 杨丽

一部立体教科书,一场深刻思想洗礼。9月7日,为期两个多月的“信仰之光——马克思主义文献典藏展”江苏巡展圆满落幕。

本次巡展由中央党史和文献研究院主办,中央党史和文献研究院信息资料馆、江苏省委党史工办、南京市委宣传部、南京市委党史办、中央文献出版社承办。展览以“两个结合”为主题,以近400件珍贵马克思主义原始文献为载体,系统展现了马克思主义诞生、传播与中国化时代化进程。自7月1日开展以来,全省各级党政机关、高校师生、社会各界人士等12.6万人次前往参观。

在重温经典中探寻真理之源

马克思主义文献,是人类社会的宝贵财富。文献典藏展,是展示马克思主义文献资料典藏工程成果的重要举措,也是坚持“两个结合”、宣传党的创新理论的积极探索。

展览分为“真理力量 薪火相传”“手稿藏书 经久弥珍”“经典巨著 思想丰碑”“两个结合”“最大法宝”四个板块,涵盖原始手稿、译本、历史书信、宣传资料等多种载体,主题鲜明、内容丰富、形式新颖。

本次展览展示了15份马克思恩格斯的珍贵手稿,与其他手稿一起构成马克思主义经典著作编纂工作的文献源头。120多个版本的《共产党宣言》集中展出,世界最早的德文版、中国第一个中文全译本、少数民族语言版、盲文版等版本一应俱全。

从泛黄书页上的精辟论断,到不同语种、版本见证的思想跨越山海传播,再到早期共产

主义者笔力遒劲的翻译手稿……展览以丰富的手稿和藏书等实物形式,勾勒出一条清晰而壮阔的马克思主义思想发展脉络。

展览期间,多位省领导到现场参观。省委书记信长星在参观展览时指出,马克思主义文献典藏展到江苏巡展,对于我们从马克思主义经典著作中汲取精神滋养,从马克思主义中国化时代化历史进程中汲取前进动力,更好引导党员、干部强化理论武装、坚定理想信念,具有十分重要的意义。我们要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以实际行动践行初心使命,奋力推进中国式现代化江苏新实践。

南京特殊教育师范学院马克思主义学院组织教师参观,共上新学期第一课。学院直属党支部书记黄珏表示,这是一堂厚重的“行走的思政课”,将引导教师不断夯实马克思主义信仰的根基,做马克思主义的坚定信仰者、积极传播者和忠实实践者,为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献力量。

从《伦敦笔记》的斑驳墨迹中,读出的是马克思主义政治经济学理论的形成轨迹……南京大学国际关系学院学生陈子心参观后表示,“我们不仅‘看’到了思想的光辉,更感受到了信仰的力量。”

在坚持“两个结合”中开辟新境界

信仰的力量,源自对真理的不懈探寻、对理论的创新。中国,以鲜活厚重的理论创新、思想创造,在科学社会主义这部巨著里写

下了属于自己的新篇。

习近平总书记深刻指出:“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

此次展览展示了从经典马克思主义到新时代中国特色社会主义思想的各类文献。一份份手稿、一本本书籍、一张张图片,见证了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的形成发展,见证着习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒。

沿着展览路线行进,中共中央党史和文献研究院二级巡视员、研究员鲁路深切感受到马克思主义中国化时代化的历史进程;透过这些展现马克思主义中国化时代化的著作,人们深刻感受思想的伟力,体悟中国共产党人运用中华文化智慧开创治国理政新境界的历史自觉与自信。“马克思主义深刻改变了中国,中国也极大丰富了马克思主义。”

“‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝”,这句话让东南大学马克思主义学院教授陈硕对马克思主义中国化时代化发展的内在逻辑与现实路径有了更深体悟,“这种把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的创新实践,用以解决中国革命、建设、改革的实际问题,正是中国共产党人在百年征程中不断开辟马克思主义新境界的成功密码。”

从汲取思想伟力中砥砺奋进之路

文献典藏展的举办,体现了以史鉴今、资

政育人的责任与使命,体现了凝聚力量、开创未来的信心与决心。

不少党支部将参观巡展作为主题党日活动的“必修课”,作为汲取力量的“智慧之源”。省自然资源厅机关党委党支部组织集体参观学习。机关党委副书记谭静表示,越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要增强理论自信,越需要保持马克思主义的生机活力。“我们要从这些经典文献中汲取智慧和力量,不断提高运用马克思主义立场、观点、方法分析和解决问题的能力,在推进江苏高质量发展上展现担当作为。”

常州市委党史工委专程组织全体人员参观巡展。市委党史工委主任柯善学表示,党史工作者更要以文献为证,进一步加强马克思主义理论学习,深化研究,讲好马克思主义中国化的故事,为传承红色基因、弘扬革命精神贡献更大力量。

本次巡展同时安排讲座,开展近千场志愿服务。巡展承办方负责人表示,巡展的成功举办,体现出三方面特点:一是层次高,由中央党史和文献研究院倾力主办,并全程指导;二是热情高,许多市民、青少年学生和外地游客,甚至还有外国友人自发前往观展;三是效果好,为干部群众提供了系统化的马克思主义基本原理和中国具体实际的生动教育。

一次经典展陈,一段浓缩历史,一份精神传承。大家纷纷表示,将在马克思主义真理光芒照耀下,以党的创新理论为指导,以实际行动践行初心使命,勇担历史使命、共谱时代新篇,奋力推进中国式现代化江苏新实践。

陕西六部门联合启动 儿童和学生用品安全守护行动

本报讯(郭诗梦)近日,陕西省市场监管局联合省教育厅、省工信厅、省公安厅、省妇联、省关工委办公室、省妇联制定印发《陕西省儿童和学生用品安全守护三年行动方案(2025—2027年)》,在全省范围部署开展儿童和学生用品安全守护三年行动。

此次行动“全覆盖”重点产品、重点问题和重点领域,“全链条”治理生产、流通、使用环节安全隐患,“全方位”加强协作联动、建立长效机制、推动社会共治。聚焦儿童青少年“学、玩、穿、用、行”全场景安全需求领域的产品,重点围绕儿童和学生用品生产、流通、使用环节和电商平台,重点关注儿童和学生用品中存在的的生产安全隐患,严厉打击生产、销售未取得生产许可证或3C认证的产品,制假售假以及销售来源不明产品等质量违法违规行为。

陕西省教育厅相关负责人介绍,为确保行动取得实效,将采取一系列有力措施,严格重点产品生产源头管控,严把儿童和学生用品准入关口,压紧压实质量安全主体责任,加大流通领域质量安全隐患排查力度,加强产品质量监督和风险监控,严厉打击违法违规行为,严禁劣质有害产品进入校园,大力促进产品质量水平提升,开展重点儿童用品质量提升促消费行动,加强质量安全和宣传引导。力争到2027年,全省儿童和学生用品质量安全隐患得到有效治理,质量安全水平稳步提高,家长及儿童青少年质量安全意识 and 风险防范能力明显提升。